

做民生金融 谋百姓信赖



山东省农村信用社
RURAL CREDIT COOPERATIVE OF SHANDONG

——德州市农村信用社做实做强“民生金融”、“百姓金融”

在“九达天衢”的德州大地上，有一艘以“信”为名的金融航母，她始终弄潮于助力实体经济发展的最前端，始终奔驰在金融业务创新的最前沿，始终奋斗于强农富农的最前线。她，就是德州市农村信用社。

截至2012年11月末，德州农信各项贷款余额304.77亿元，实际贷款投放55.47亿元，是去年全年的1.3倍；存款增量突破80亿元大关，是去年全年的1.5倍，增幅居全省农信系统第一位。

60多年来，土生土长的德州市农村信用社，在这厚重的土地上不断凝练、萃取、进步、奉献，如今已成长为建设美丽德州、幸福德州一支最坚定的金融力量，政府称它是“服务民生的银行”，群众说它是“咱老百姓的银行”。

全省50%的背后

“有了妇女创业贷款，庄稼地里的农村妇女一样可以‘下海经商’，再也不用外出打工了！”手捧“山东省十大农村创业女状元”的夏津县苏留庄镇绿地林果发展有限公司总经理徐文娟最有发言权，言语中露出一股锐气与自豪。

徐文娟所说的“妇女创业贷款”，指的是近年来德州市农村信用社与市妇联、财政局、人社局联合开展的支持农村留守妇女创业的小额担保贴息贷款项目，是山东省妇联“信贷助推百万农村妇女创业行动”的重要组成部分。2012年三季度末，山东全省共投放妇女创业贷款13.87亿元，其中德州农信社达到6.87亿元，占比高达50%，稳居全省第一位。截止目前，德州农信社该项贷款余额已增至9.54亿元，扶持13504名农村妇女走上了创业致富路。

徐文娟便是这其中的一员：短短几年时间，地处黄河故道的15座沙丘被推平，换来的是3万多株树木、1000多亩葡萄种植园、1500米采摘长廊、2000米观光路，每年为当地农村妇女提供就业岗位200多个，促进当地农民增收140多万元……

透过现象看本质。“妇女创业就业小额担保贴息贷款”解决的不仅仅是农村妇女创业就业的问题，更是农信社、妇联关爱“留守儿童、空巢老人”的重大公益举措，已成为解决农村民生问题的一把“利刃”。“再也不用外出打工了！”一语道出了农村妇女的心声。

“农村信用社通过专项贷款扶持，把信贷资金投放到助推农村妇女回乡创业上来，让美丽乡村回归‘老有所养、子有所教’，归还农村儿童一个幸福快乐的童年，农村老人一个充实祥和的晚年”。山东省联社德州办事处主任辛士勇意味深长的话语为我们解开了隐藏在“全省50%”背后的谜团。

100%的含义

“多亏了农信社5万元的‘双千帮扶’贷款，帮俺走上了富裕路！”，德州市德城区黄河涯镇许庄社区从事装修行业的钟志峰手拿“双千帮扶”贷款证爱不释手，黝黑的脸上写满了笑容。

2011年，德州市农村信用社与市人口计生委联合开发了专门针对农村计生家庭的“双千帮扶”贷款项目，对实行计划生育、收入较低、具备致富潜力的农村家庭进行贷款扶持，并明确了“五优先”原则：独女户、独子户、双女户家庭优先；第一次使用贴息贷款的农户优先；有致富项目的农户优先；从事绿色种植、特色养殖和农副产品加工项目的优先；村级计生干部、计生协会会员优先。在此基础上，农信社对其实行贷款利率优惠，政府财政提供60%的贴息扶持，“双轮驱动”共解农民创业致富资金难题。截至2012年11月末，全市农信社该项贷款余额达6568.78万元，扶持农户1647户。

但是帮助农村家庭发家致富奔小康，仅仅是此项贷款一半的使命，那另外的50%是什么呢？答案，或许由此寻找。

(王保刚 刘希伟)

23.22%的启示

据统计，截至2012年11月末，德州市农村信用社共安装POS机具18064台、ATM369台、“农金通”（农民金融自助服务终端）538台，“万村千乡市场工程”试点信息机403台，发行银行卡182.79万张，网上银行、手机银行开户量分别达到120168户和81600户，交易金额为537.5亿元和30.16亿元。其中“农金通”2012年荣获“服务小微企业及三农十佳特色金融产品奖”。

这仅仅是德州市农信社以用卡环境营造和支付环境建设来提升自身竞争力的一个缩影。近年来，德州市农信社牢固树立“存款立社、客户立社”的发展理念，坚持“四抓”不动摇：抓服务，以服务吸引客户、稳固客户，带动存款增长；抓开户，积极拓展新客户，培育新的存款增长点；抓用卡环境营造，大力布设电子机具，发展电子银行；抓新业务带动，突出新农保、代收政府非税收入等。同时，建立以客户为中心的集存款、贷款、结算、中间业务为一体的“一体化营销”模式。截至2012年11月末，各项存款余额425.33亿元，较年初增长80.14亿元，增幅达23.22%，居全省农信系统第一位。

“我们村已有85户加入了合作社，在信用社资金的支持下越做越大，现在合作社年收入已达1000多万元，同时还带动了周边村庄共同富裕。”夏津县白马湖镇春雨农民专业合作社理事长许德春娓娓道来。如今，在鲁北农村，“信用户”加入农信社扶持的农民专业合作社已成为一道亮丽的风景线。截至今年9月末，德州农信社“农民专业合作社贷款”余额已达8941.5万元，已成为扶持现代农业发展和农民增收致富的强力支撑。

这一切主要得益于德州农信社“跟着农民走”而进行的产品业务创新。因为在银行业，贷款是永恒的主题，它是金融支持实体经济发展的最大资源，更是加快转变经济发展方式、建设美丽中国的基础性力量。

作为农村金融主力军的德州市农信社，紧紧落实贷款主动、规范、高效、廉洁、考核、合作的“十二字方针”和把方向、教方法、抓督导、严考核、保效果的“十五字总体要求”，精心做好与金融办、中小企业局、工商局、农业局、妇联、计生委等部门的对接与合作，增强信贷产品创新步伐，将自身发展融入地方经济发展大局，争做金融助推实体经济发展的典范。



市市委常委、常务副市长徐春福莅临德州农信指导工作。



办事处党委书记、主任辛士勇到基层一线调研。



积极开展“送金融知识进社区活动”。



农信网上银行便捷无处不在。

山东省农村信用社
RURAL CREDIT COOPERATIVE OF SHANDONG

